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A berlini névtelen.
Minden elemi csapás két külön 

veszedelmet rejt magában. A kárt, 
amelyet a dolgokban tesz és a kárt, 
amely a közrémület nyomán a szel­
lemi javakban, a gazdasági és társas 
életben mutatkozik.

Kecskemét is túl esett egy elemi 
csapás okozta válságon. Az anyagi kárt 
már valahogyan elszenvedtük volna. 
Látjuk a nagyságát, tudjuk a helyre­
hozatal módját, nagyjából tisztán álla­
nak előttünk az anyagi segítségek mé­
retei is és becsülettel hozzá láttunk a 
munkához.

De, sajnos, a másik kár, mely 
talán még nagyobb, napról-napra 
növekszik. Egyik család a másik után 
hagyja el a várost és akiknek ez nem 
áll módjában, sokan, sőt napról-napra 
többen, kétségbeesetten siránkoznak, 
hogy itt kell maradniok e siralmak 
völgyében.

Honnan ez a kislelkűség ?
A tanács, a tudomány emberei, 

a sajtó mindent megtesznek, hogy 
nyugalmat élesszenek a lelkekben. 
Ennyi okos, megfontolt, a város érde­
keit szivén viselő ember szava sem 
elég? Vagya tettek sem imponálnak? 
Hisz' itt vagyunk, járunk, kelünk, dol­
gozunk, még sátrakban sem lakunk, 
sem a tanács tagjai, sem az ellátogató 
tudósok, sem a hírlapi cikkezök. Hát 
talán nekünk is kedves ez az egy éle­
tünk ? Csak nem volnánk bolondok, 
hogyha tudva vizet prédikálnánk, ma­
gunk is azt igyunk?

Hihetetlen, elszomorító, deigy van I 
Egyik nap tengert várnak a föld 

alól (mert három éve egy idősebb ur 
valami ilyesfélét mondott), másnap be 
akarunk roskadni az ártézikútak víz­
tartójába (mert egy fővárosi hirlapiró, 
akinek semmi köze a geofizikához, igy 
Htja jónak), harmadnap várjuk a szá­
raz ménkűt, (mert a >Meteor* a vil­
lamos áramokról mondott dajkamesét).

Körülbelül itt volna az ideje, hogy 
véget vessünk e mókáknak, mert las­
sanként földrengési zöldbékáinkkal 
egyetemben nevetségesek leszünk az 
egész művelt Magyarors xg és az 
egész művelt külföld előtt!

És ime — a móka most kezdő­
dik igazán!

Uriasszonyok és cselédleányok sá­
padt arccal suttogják, hogy augusztus 
nyolcadikán eljön a végítélet, elpusz­
tul az egész város. Beszélnek egy le 
vélről, amelyet a polgármester kapott 
Berlinből, amelyben ez napnál világo­
sabban megjósoltatott és kiszámíttatott.

Es aki mehet, az készülődik, aki nem 
mehet, az sóhajt és nyel nagyokat.

Nos hát — elő az Igazsággal!
Tényleg, Kada polgármester ur 

kapott egy névtelen levelet, Berlinből, 
julius 19—iki dátummal. A levél név­
telen, ép ugy névtelen, mint az a má­
sik, amely az elmúlt vasárnapra jósolt 
katasztrófát.

A polgármester ur elolvasta a le- 
levelet, megmutatta e sorok Írójának, 
együtt megállapították, hogy esztelen 
bárgyuság és hallgattak róla mélyen. 
A titokzatos berlini — ugy látszik — 
előre sejtette ezt, másoknak is irt, 
azokban — ugy látszik — hivatko­
zott az első levélre is igy az egész 
agyrém közszájra került.

Mi van hát a berlini levélben ?
Az van először is, hogy az a hí­

res magyar geológus, aki először nyug­
tatta meg a közvéleményt, nem tud 
semmit. Mert ha igaza volna és ez j 
tektonikus rengés lett volna, a város j 
nyolctizedrészének el kellett volna sü- | 
lyedni. De azért sincs igaza, mert utó 
rengések vannak. Pedig a levélíró sze- j 
rint ez lehetetlen.

Ezért hát megszólal ó, vagy amint 
magát nevezi >a dilettáns geológus.« 
Megszólal és mond hülyeségeket a 
centrifugális erőről, aminek annyi köze 
van ehhez a földrengéshez, mint a 
mohácsi vésznek, a büntető novellá­
nak és a vakbélgyulladásnak. Végül 
pedig megdöbbentő biztossággal kije­
lenti, hogy augusztus 7—8 án és utána 
e hó 14—15 én két végzetes rengés 
lesz, melyek a várost eltörlik a föld 
színéről.

Miért? Mert ő Berlinben az iró 
asztal mellett kiszámította.

Hogyan?
Erről nem szól és a nevét is el­

titkolja.
Első percben felháborodik az em 

bér ilyen vakmerőségen. Hisz' ha ez 
az ismeretlen julius 8. óta itt volna, 
dolgozna, mérne, észlelne, egész életét 
a geofizikának szentelte volna, akkor 
is kinevetnénk és sarlatánnak monda­
nánk, hogy ilyet mer állítani.

Hiszen Suess, Hoernes, Milne, 
Sieberg, Dutton, Montessus, Kikucsi, 
Riccó, Hobbs, Ruska, Lóczy, Konkoly, 
Réthly, kik egész életüket ennek a tu­
dománynak áldozták és áldozzák, alig 
mertek és mernek álmodni arról, hogy 
valaha hetekkel előre napnyi és kilo­
méternyi pontossággal jósoljunk föld­
rengést? Es ez a névtelen tudatlan, 
ez mindet lefőzte volna? Hát hol van­
nak azok 
Talán 
ő, aki

fűzve hordja? Hol és hogyan szerezte 
ezt a megdöbbentő tudást ? Kiktől ? 
Mikor ? A felháborodás epéje önti el 
az embert ekkora arrogánsának hal­
latára !

De mégsem! Van a levélben egy 
mondat, amely mindent megmagyaráz :

> Ekkor (t. i. az augusztus 15 iki 
rengés után, mikor már mind elpusz­
tultunk) én már beavatkozom a termé­
szet hatalmas munkájába és emberi el­
mével lerázom a mindenható Erót!<

Ez már más! Pardon, kedves ber­
lini névtelen! Visszavonunk minden 

I sértő szót, Önnek van igaza és mi hi­
szünk Önnek.

Ön parancsol a mágmának, a 
földkéregnek, a repedéseknek és vető­
déseknek, ön megváltoztatja a gravi­
táció és a mágnesség örök törvényeit, 
Ön leigázza az Erőt!

Most már tudom, hogy Ön ki­
csoda ! A kedves bátyjával ezelőtt tiz 
évvel találkoztam az angyalföldi té­
bolydában. Szép, hosszú szakállla volt, 
nyugodtan ült a cellában és egy élet­
len gyümölcsevő késsel egy nagy da­
rab bükkfán faragott. Mikor az orvos 
társaságában beléptem hozzá, felvetette 
zavart, nyugtalan kék szemeit és ősz 
bajusza alól igy szólt hozzám:

— Mit akarsz, porhüvely ?
— Látogatni jöttem — feleltem 

alázatos tisztelettel — és megkérdezni, 
mit tetszik csinálni?

— Hát nem látod? Embert te­
remtek! Mert én vagyok az öreg Is­
ten Hódmezővásárhelyről, elpusztítot­
tam a világot és most újra csinálom!

számitások ? Elő velük
mi is megértjük azokat ? És ki

Mélyen tisztelt Úrnők és Urleányok I 
Ugyebár Önök 7. és 8. valamint 14. 
és 15. között az éjszakát a sétatéren 
fogják tölteni ? Dunszt már tudja, a 
Vigadjunkban is híre jár. Lesz fagy­
lalt. Sör is lesz bőven. Sőt alighanem 
cigány is lesz hozzá. Csak arra kérjük 
Önöket, öltözzenek melegen, mert kü­
lönben náthát kapnak ! És földrengés­
ben meghalni könnyű, ellenben nát­
hából kigyógyulni igen nehéz!

Sajnálom, én nem lehetek az Önök 
kedves társaságában. Nekem oiyankor 
dolgom van. Aludni szoktam. Kőház­
ban. Már én ilyen bátor vagyok. Nem­
csak én. A polgármester ur is. Ö is 
aludni fog. És még néhány ezeren. 
Ha makacsságunk folytán meghaiunk, 
kérem, tartsanak meg szives emléke­
zetükben !

Aggódó szép szemeikből kiolva­
som az örök asszonyi kérdést:

csakugyan 
a megjö-

Hátha mégis? Hátha 
| lesz földrengés? És éppen

a bölcsek kövét a nadrágszijára ’ vendölt napon?
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Az Önök kérdése jogosult. Amint­
hogy földrengést nem lehet jósolni, 
ugy földnemrengést sem lehet.

Végre is lehetetlen e az, hogy ki 
öntsünk az utcára száz mázsa tiszta 
búzát, amelybe egyetlen egy szem árpa 
keveredett és jöjjön egy vak tyuk és 
első kaparásra mégtalálja azt az egyet 
len szemet?

Lehetetlen ?
Nem az! Lehetséges !
Lehetetlen, hogy pontosan a meg­

jósolt időben földrengés legyen ?
Nem ! Lehetséges! Ép ugy lehet­

séges, mint a tyuk esete az árpa­
szemmel.

Csak az nem lehetséges, hogy a 
berlini névtelen normális elméjű ember 
legyenI (kp)

Zár ó számadás.
Tormásy Ferenc főszám vevő nagy 

figyelemmel és alapossággal megszerkesz­
tette azt a hivatalos jelentést, mellyel az 
1910 évi zárszámadást és vagyonleltárt 
bemutatja. Az érdekes és fontos jelentés­
ből közöljük a következőket:

A nyugdíj alap zárszámadásánál a 
több kiadás 5438 korona 23 fillért tesz 
ki. Ezen több kiadást az időközben el 
rendelt újabb nyu.'dijazások, továbbá a 
temetkezési átalánynál mu'atkozó több 
kiadás indokolják.

A nyugdíj alap vagyona kerek 260 
ezer korona.

A kórház alap az 1910. évben hiány­
nyal zárult, mely hiány a kórház alapot 
terhelő tiszti fizetések, valamint a cselé­
dek bérének rendezése, továbbá a betegek 
élelmezésénél előállott nagyobb vállalati 
ár, ezenkívül uj berendezési tárgyak be­
szerzése következtében állott elő. A hiány 
a háztartási alap tőkepénzéből előlegez 
tetett s a későbbi időben befolyandó gyógy- 
dij hátralékokból visszatérittetik.

A kórház alap tiszta vagyona mint 
egy 145 ezer korona.

A szegény alap is kiadási többletet 
tüntet fel, melyet a pénzzel segélyezettek 
számának folytonos emelkedése, csekély 
részben pedig az épület javításánál és az 
élelmezésnél mutatkozó nagyobb szükség 
let indokolják. A szegény alap vagyona 
1910 december 81 én 113 000 K át lesz ki.

A mezőgazdasági munkássegély alap 
betéti kamatjövedelméből rendkívüli mun- 
kássegélyekre 5-50 korona adatott ki; a 
már 1910 decembi-r 31 ig kiadott ilynemű 
segélyekből pedig 326 korona behajtha 
tatlanság címén lörultetett.

Ezen alap vagyona takarékpénztár­
ban kezelt tőkében 11,000 korona.

A Rákóczi szobor alap vagyona 82 
ezer 600 korona, tehát a gyarapodás 5811 
korona.

A Koháry R/entlőrinci birtok 1910 
december 31 én 590,661 korona 45 filter­
jében van a városnak.

A törvényhatósági joggal felruházott 
városok pénzkezelésének és számvitelének 
alapelveiről készített belügyminiszteri ter­
vezet értelmében a költségvetésen kívüli 
beruházásokra, intézmények létesítésére, 
adósságok konvertálására feivett kölcsö 
nők mikénti felhasználásáról községi köl- 
csönalap létesít etett. Ezen alap zárszá 
niadása szerint különböző befektetésekre 
és konvenzióra 1910. év folyamán 1.158.000 
korona községi kölcsön vétetett fel a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztártól. Ezen 
kölcsön, valamint az 19C9. évben felvett 
420000 korona községi Kölcsönből meg­
maradt 93 727 korona 73 fillérből 1910. 
év folyamán a következő befektetések 
foganatosíttattak :

A városi vízmű létesítésének előmun 
kálataira kifizetett 18,046 kor. 17 fillér.

A müvésztelep építésére a befekte 
lésre előirányzott 192.830 koronából 1910 
december 31 ig kifizettetett 43 116 korona 
07 fillér.

A villanyhálózat kibővitéso folytán 
szükségessé vált 600 lóeiős garniura 
315 922 korona b'szerzési költsége és idő­
közi kamatainak 11. törlesztési réézletére 
kifizettetett 93 035 korona 55 fillér

Az uj honvéd laktanya területének 
kisajátítására 108,062 korona 67 fillér 
fizettetett ki.

Az uj cédulaház építésére 17,639 
korona 77 fillér, a Széchenyi- s a Budai 
nagy utcák csatornázására 22,411 korona 
45 fillér, a szentlőrinci alap hiányára 
116,211 korona 61 fillér és a városházi 
fűtőberendezés átalakítására 132 korona 
48 fillér fizettetett ki; rendelkezésre áll 
tehát a város lombard kölcsönének folyó 
számláján 665,189 korona 44 fill, továbbá 
45.540 korona 29 fillér, mint a helybeli i 
pénzintézeteknél elhelyezett takarékpénz­
tári betét

A háztartási alap zárszámadása sze­
rint, mint azt a rendes bevételek folyó 
előírási rovata mutatja. 1910 évre bévé 
telre előiratott 2.954 656 korona 17 fillér, í 
kiadásra előiratott 2 819 910 korona 78 ' 
fillér, eszerint a zárszámadás rendes ke- } 
zelési feleslege 134,745 korona 39 fillért 
tesz ki. Ezen zárszámadási felesleg a kö­
vetkezőkből állott elő :

A városi gazdaságoknál az előiránv- j 

zattal szemben a bevételi többlet 47.779 ' 
korona 12 fillért tesz ki. Ebből a szikrai ! 
szőlőtelepre esik 43 820 korona 20 fillér. | 
De e csoportnál bevételi többletek állottak 
még elő: a kecskeméti földeknél 10 320 
korona 04 fillér, mely az ujabbi haszon- ' 
bérbeadások eredménye; a kecskeméti i 
erdőknél 6075 korona 68 fillér, a kedvező

A szeizmográf költsegvetése. Rétly 
Antal dr., az Országos Meteorológiai és 
Földmágnességi intézet asszistense elké 
szilette a Kecskeméten felállítandó föld­
rengés-obszervatórium költségvetését s az 
ma érkozett meg Kada Elek polgármester 
kezeihez.

szintén az ujabbi haszonbérbe adások j 
eredménye; viszont azonban a bugac- i 
monostori legelőbéreknél a kisebb jószág j 
állomány miatt 17,276 korona 20 fillér, a ' 
téglaégetésnél pedig 4270 korona 78 fillér i 
jövedelem csökkenés mutatkozik.

A városi javadalmaknál 102 573 ko • 
róna 09 fillért tesz ki az előirányzattal , 
szemben mutatkozó bevételi többlet, mely ■ 
bevételi többletből 76,326 korona 64 fillér • 
a borfogyasztási adóra, a többi pedig a ' 
városi javadalmakra esik.

A közintézményeknél 8,522 korona | 
42 fillér bevételi többletből 5 996 korona 1 
18 fillér a közvágóhidra, 2,600 korona 17 ■ 
fillér pedig a zálogintézetre esik. Mind­
ezeket a kedvezőbb forgalmi viszonyok 
okozták. A közszükségleteknél mutatkozó 
32 767 korona 18 fillérből a jéggyárra 
18,035 korona 89 fillér esik, mely a rend­
kívüli nagy jégfogyasztás eredménye; 
2,791 korona 16 fillér a kövezetvám. 7,511 
korona 86 fillér a szabályozás, 4,428 ko­
rona 36 fillér pedig a villany áram díj be­
vételi többlete.

A tanügyi bevételeknél mutatkozó 
9,546 korona 51 fillér több bevétel aként 
áilt elő, hogy az iskolai pótadónál a na­
gyobb adóalap miatt jelentkező 5 924 ko­
rona 05 fillér, valamint a zeneiskolánál a 
tanulók nagyobb száma miatt jelentkező 
1,983 korona 06 fillér és felsőkereskedelmi 
iskola elő nem irányzott 7 394 korona 68 
fillér bevételi többletéből a szőnyegszövő 
intézetnél elmaradt 5,466 korona 56 fillér 
bevételi kevesblet lovonatott. A szőnyeg- 
szövő intézetnél ugyanis a kész munkák 
megmaradtak s mind a mai napig nem 
értékesíttettek. Végül a különféle bevé­
teleknél 93,064 korona 61 fillér bevételi 
többlet mutatkozik. (vé« köv.)

A mindenható elektromosság, avagy
egy idöjóa bölcselkedései.

Irta: Bod.écs István. 
obsxrvaKriumi adjunktus. (Folytatás)

Ezek után világos, hogy Vozáry bá­
ty ánk sajnálatos fogalomzavarban szenved. 
Irodalmi ismereteinek fogyatékossága kö 
vetkeztében abban a tévhitben leledzik, 
hogy a földrengésekre mindezidáig hiány­
zik a tudományos magyarázat. Előáll te­
hát ő, a kataszteri mérnök, aki igen jól 
érthet a mérőlánc kezeléséhez, de geofizi­
kával soha életében nem foglalkozott és 
mint uj messiás, beadja a boldogtalan 
kecskeméti halandóknak azt a csodabo 
garat, amit ő elektromos elméletnek nevez. 
Mert szűk látókörét és „tudományos1" (?) 
egyoldalúságát mi sem jellemzi jobban, 
mint az a fixa ideája, hogy szerinte min­
dent az elektromosság csinál e hitvány 
világon

A lehető legképtelenebb spekulációk 
kai bizonyítgatja, hogy az elektromosság 
okozza a nap sugárzását, de ugyanez esi 
nál rajta foltokat — változatosság ked 
véért. Ez okozza a protuberanciákat és 
ugyancsak változatosság okáért ez csinálja 
a gratulációt a nap felületén. No de ez 
még mind semmi! Az elektromos ág csi­
nál a napból bolygókat, ezeknek törme­
lékeiből üstökösöket, sőt Uram bocsáss, 
még a hold rücskös ábrázatát is ez fab­
rikálta — ugy látszik, humoros kedvében. 
S azt hiszed jámbor olvasó, hogy '-zzel 
vége a listámik? Szó sincs róla! Hát a 
föld felhői, hegyei, változatos felülete? 
Hát kérem, Vozáry ur szerint ezeket is az 
elektromosság „cselekedte" meg! Sőt ezek 
után már magam is kezdem hinni, hogy 
a korcsmái verekedéseket, a tehenek teje­
lését, Juslh Gyula harci kedvét, a cipő 
talpak kilukadását mind annak a rniszti 
kus elektromosságnak köszönhetjük, amely 
azonban szerencsére csak Vozáry bátyánk 
képzeletében él.

Vozáry tehát „kísérleteké nek neve­
zett, mindenféle kotyvalékkal véghez vitt 
nevetséges manipulációk s még képtele­
nebb általánosítások után kijelenti '■ „a 
felhők villamos áramánál mennyivel erő­
sebb lehet (I) földünk elektromossága!" s 
hamarosan kisüti, hogy ez az elektromos 
ság „feszegeti" a föld kérgét s ez okozza 
a földrengéseket és vulkánikus kitörése­
ket. Ebből kiindulva három, mondd: há­
rom hasábon ál összeír tücsköt bogarat s 
kitölti vele a K. L. hasábjait.

Tehát jól jegyezzük meg: 6, aki oly 
megvetéssel nyilatkozik a szerinte csak 
„lehetőségekkel" dolgozó geológusokról, 
már a magyarázat kiinduló pontjánál 
maga is a fatális „lehet* tel kezdi mon 
dókáját No de tekintsünk el ettől a szép 
séghibától s vessünk egy pillantást a do­
log mélyére I

Minden harmadikos gimnazista tudja, 
hogy az elektromos állapotnak kétféle 
faja van. Az egyik helyzeti energiát 
képvisel, u. n sztatikái villamos tölté 
sek, a másik mozgási energiát, u. n. vil 
lamos áram alakjaban. Vozáry előtt azon­
ban ez a különbség nem létezik ! ó beszél 
a felbők aramáról, holott a felhőknek 
egyedül csak sztatikái töltésük lehet, 
másrészt dörzsölő villamgéppel birizgálja 
a maga olaj, petróleum és egvébb koty- 
valékait, tehát feltétlenül sztatikái elektro­
mosságra gondol. Nézzük, mi következ­
nék akármelyik feltételből 1

1. Ha Vozáry elektromossága szta­
tikái töltés, vagyis olyan elektromosság, 
amilyennel a dörzsölő villamos gép tölt 
meg egy gömböt, ak kor ez az elektromos 
töltés a gömb felületén helyezkedik el 
Ez kérem kísérletileg szigorúan ellen­
őrizhető tény, ami felett vitatkozni nem 
lehet I Ilyen gömb belsejében, pedig, amint 
az a legelemibb kísérletekkel igazolható, 
az elektromos erő minden pontban zérus 
értékű, tehát akkor a földkéreg „feszege- 
téséről", az ott lévő gázoknak macerálá- 
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sáról szó sem Ithol 1 Másrészt olyan örült 
nagy elektromos töltés, atninől Vozáry 
feltételez, talán csak észrevehető volna a 
földszinén. hiszen érzékenység tekinteté­
ben épp m elektromos műszereink állatiak 
Úgyszólván az első helyen’ A tapaszt a 
lat azonban ilyen töltések létezéséről mit 
sem tud, hutásuk egyáltalán nem jelent 
kezik, műszerekkel ki nem mutatható 
s ilyenformán már tisztán tudományos 
szempontból is az agyrémek birodalmába 
kell utalnunk ezt a feltevést.'

2 Tegyük fel t hát, hogy Vozáry 
bátyánk áramló elektromosságra gondol a 
föld belsejében. Ilyen áramok valóban lé 
teznek is, de oly végtelenül gyengék, 
hogy a legérzékenyebb műszerekkel mu­
tathatók ki. Ellenben Vozáry földi ára­
mainak igen erőseknek kell lenniök, mert 
máskülönben nem tudnának olyan impo­
záns dolgokat produkálni, mint aminők a 
földrengés és a vulkánikus kitörések. — 
Ilyen erős áramok azonban olyan erői 
mágneses teret létesítenének, hogy ak 
kor a földön levő összes mágnestűk ész 
nélkül forognának jobbra balra! Mint 
hogy pedig az erőket hatásaikból ismer­
jük meg, a tapasztalat pedig ilynemű ha­
tásról mit sem tud, amennyiben ilyen ab- 
normitások a legérzékenyebb műszereken 
sem tapasztalhatók, ennélfogva ezt a fel 
tevést is, mint teljesen alaptalan téves ki­
induló pontot, el kell vetnünk.

Tertium non datur! Több eset nem i 
lehetséges, s igy Vozáry feltevésének • 
már a kiinduló pontja ellenkezik minden , 
tudományos tapasztalattal De helytelen I 
feltevésből okvetlenül helytelen következ­
tetésekre kell jutni s igy nem lehet cső 
dálkozni azon, hogy mindaz, amit Vozáry 
ur a földrengésekkel és vulkanikus ki­
törésekkel kapcsolatban három hasábon 
keresztül az elektromosság működéséről 
mond, elejétől végig valótlan, téves, min­
den tudományos alapot nélkülöző abszurd 
állítások összessége s az ilyen eljárás 
ellen tudományos meggyőződésünk egész 
hevével tiltakoznunk kell!

Ne gondolja senki, hogy ezzel a ki­
jelentéssel a tudománynak vélek szolgá 
latot tenni! Korántsem! A szakemberek 
előtt Vozáry mulatságos elmélkedései csak 
arra jók, hogy üres óráikban nagyokat 
mosolyogjanak rajta s megvagyok győ­
ződve arról, hogy szülővárosom intelligens 
közönsége maga is észrevette az említett 
c kk óriási fizikai lehetetlenségét. Mind­
amellett kötelességemnek tartottam sza­
vamat felemelni egyrészt lapunk komoly­
ságának megóvása érdekében, mert az 
említett cikk felette alkalmas arra, hogy 
az egyszerűbb nép józan gondolkozását 
teljesen megzavarja, másrészt ezzel az 
igazság érdekében is tartoztam szülőváro­
som nagy közönségének I (Vége.)

NAPI HÍREK
Síért esz löe ej «i kiadóhivatal telefon szama 141

Naptár: 1911. év, Augusztus hu 5., szombat, 
Rum. kath Ha í Boldogasszony, Protestáns Ozvald, 
Görög orosz: Julius hó 23, Esekhielpr., Izraelita 6071. 
év Ab 11 , S. Vaethchan 3. P. S. — Napkelte 4 óra 
41 perc, Napnyugta 7 óra 29 perc, Naphossza 14 óra 
48 perc. — Holdkelte 4 óra 52 perc, délután, Hold­
nyugta 12 óra 3 perc, éjjel. — Holdtölte 10-én 3 óra 
55 P*rc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek 
ecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 

várható: Enyhe, sok helyütt csapadék, zivatarok.

— «Jég! A javadalmi hivatal, 
mérnöki hivatal és jéggyár sikeres 
ósszműködése folytán pénteken jég 
nélkül maradt a város. Szerencsére 
azonban Kada Elek polgármester is 
\an a világon és igy szombaton 
reggel a szokott helyen és időben 
jég lesz kapható. Az érdekes 
esettel holnap kissé bővebben foglal­
kozunk.

— A segelykérvénysk beadási határ 
ideje. A városi tanáé* ma a következő hir­
detményt bocsátottá ki: A földrengés foly­
tán károsult lakosságot felhívjuk, hogy 
aki épületeinek helyreállítására segélyt, 
kamatnélküli vagy kedvezményes kölcsönt 
kíván igénybe venni, ebbeli igényét anyagi 
helyzetének igazolása mellett és kára ösz- 
szegének megjelölésével legkésőbb f. hó 
lő ig a segély irodában FüveBsy Imre h. 
főkapitány urnái szóval, vagy a polgár­
mesteri hivatalnál Írásban jelentse be. 
Kecskemét, 1911 aug. 3 A városi tanáos.

— Kisleányok szinielöadása Hegedűs 
Piroska és Bözsike, Kozma Ilonka és 
Etuska, Trsub Margitka ceglédi kisleá­
nyok szinielőadást rendeztek a kecskeméti 
földrengés károsultak javára A szinielő- 
adás jövedelmét, 12 korona 44 fillért ma 
Latinovics Gézáné megküldötte a polgár­
mesternek.

— A vadásztársaságból. A vadász- ! 
társaság legutóbbi választmányi ülése a i 
következő határozatokat hozta: 1. A Kun- j 
szentmiklósi és Benei tb. utak között fekvő 1 
területen a jelzett utakon a várostól ki- I 
felé a 6 kilométertől kezdődőleg a város ! 
külső határáig (Nyír Cethal) a vadászat : 
mindenféle vadra tilos. 2. Bugac monosto • 
ron az alább körülirt rész kivételével a ’ 
nyúl, őz és fácán vadászata tilos. 3 A tár- ! 
sulat többi területein a fogoly vadászat ; 
f. évi aug. 15 tői, a nyulvadászat f. évi | 
szept. 1 tői engedtetik meg. 4 A Benei ] 
és Kécskei th. utak közötti területen a I 
inul vadászat már f. évi augusztus hó I 
15 tői szabad. 5. Bugacmonostoron a vá 
rosi gazdaság területén, melyet a Jakabi 
határút, Halasi ut, Ö ömös erdő és a nagy­
bugaci erdő határolnak, őz és fácán kivé 
telével minden vadra szabad a vadászat.

— A KAC Szolnokon. A Kecskeméti
Atlétikai Club 1—II. kombinált football 
csapata vasárnap Szolnokra utazik s az 
ottani sportegyesüiet footbal csapatával 
mérkőzik. A KAC csapatában — sajnos 
— nem szerepel Révész Béla, ki még a 
múlt héten levélben bejelentette a KAC 
választmányának, hogy néhány játékos 
sportszerűtlen viselkedése miatt nem óhajt 

I többé a KAC bán szerepjlni. A váiaszt- 
I mány természetesen mindenáron békét 
. óhajt teremteni s mindaddig, mig ez nem 
i sikerül, nem kötnek le uj mérkőzéseket, 

csak azokat jáiszak le, amelyekre már 
i kötelezettséget vállaltak. Reméljük, sike­

rül a KAC-nak Révészt más elhatározásra 
• bírni, amire különben a vezetőség minden­

képpen törekedik, mert belátja, hogy 
mit veszt és mit nyerhet Révészszel. Ha 
sikerül az ügyet vasárnapra elintézni, ugy 
a KAC a következő összeállításban játszik 
Szolnokon : Fehér—Szappanos, Tóth An­
drás—Fekete, Kér.v, Joó—Héjjas, Gubacsi, 
Révész, Meudl, Hegedűs.

— Újabb adományok A Madách sza­
badkőműves páholy 200 kor., a Zsombo­
lyai Hengermalmi Részvénytársaság 200 
koronát küldött a károsultak felsegélye­
zésére. — Vihnye fürdőn jótékonycélú 
hengvorsenyt rendeztek Ennek jövedel­
mét 135 koronát Horváth Kálmán, sel- 
mec és bélabányai polgármester, Vihnye 
fürdő igazgatója ma elküldötte Kecs­
kemétre. — A Fonoiére Pesti Biztositó 
Társaság kecskeméti főügynöksége 1000 
koronát adományozott u földrengés káro 
sultak részére.

— Díjmentes vasul) táviratok. Az ál- 
IsmvasutHk kiadott uj rendeleté szerint 
a- utazó közönség a vasúti állomáson 
felejtett tárgyakért a következő állomá­
sokon díjmentesen táviratozhat. A leszál­
lási állomásokon a forgalmi hivatalnok a 
káros jelentkezésénél köteles felvenni a 
jegyzőkönyvet az elvesztett tárgyról s 
távirat utján intézkedni annak vissza­
szerzése érdekében.

— Egy találmány szabadalmazása A 
magyar kir. szabadalmi hivatalnál az el 

' múlt héten Tóth József, eljárás a szőlő 
moly elleni védő és irtószer előállítására 
kért és kapott szabadalmat.

— Piaci vizsgálat Dr Datnó Zoltán 
városi tiszti orvos a folyó hó 4 én megtar­
tott piaci vizsgálat alkalmával a követ­
kező dinnyeárusoktól foglaltatta le az 
élvezhetetlen apró dinnyét: Orbán Erzsé 
bet VII. t. Tölcsér utca 3. sz. a. Iskostól 
74 darab, Kalics Ltszlóné IX t. 267. sz. 
a. lakostól 40 darab, Domokos Ferenc X. 
t. 209 sz. alatti lakostól 30 darab, Hős 
István VII t. 274. sz. a lakostól 16 da­
rab, Józea László VI. t. 221 sz. a. lakos­
tól 38 darab, Fekete György VI. t. 199. 
sz. a. lakostól 18 darab, Kovács Gergelyné 
Budai-hegy 28 sz. a. lakostól 28 darab, 
Tamási István X t. Epres u. 2 ujszám 
a lakostól 20 darab. Továbbá lefoglalta­
tott Gere Mihályné X t 106 szám alatti 
lakostól 1 kosár köriét és Kovács János 
né X t. 85 szám alatti lakostól félkosár 
szilvát és félkosár almát. Mindezeket a 
napos kocsin a tűzoltó udvarba szállítot­
ták be.

— Leesett a létráról. A tegnapi nap 
folyamán megrázó szerencsétlenség tör­
tént a siketnéma intézetnél. Burabás Zsig­
mond 88 éves napszámos 2 és fél méter 
magasról leesett egy létráról, oly szeren­
csétlenül, hogy eszméletét elvesztve, su 
lyos belső sérüléseket szenvedett. A sú­
lyosan sérült napszámost a városi kór­
házba szállították. Éleiben maradásához 
a ig van remény.

— Gyümölcspiac. 1911. aug. hó 4 én: 
sárga barack 36-46 fillér kg., tüköralma 
40—46 fillér kg., vajalma 30—44 fillér kg., 

I veresszilvn 18-22 fillér, nvári aszaló 32— 
I 36 fill. kg., ringlót szilva 30-82 fill. kg., 
I körte 16—36 fill. kilogrammonként. — 

Zölségpiac: Uborka 9 — 11 korona méter 
' mázsánként, paradicsom 12—16 fillér kilo 

grammonként.
— A részeg Róka Folyó hó 3 án 

• bekísérték a rendőrségre Róka Mártont, 
I aki VI tized 68 szám alatti lakásán a 
I lakókat botrányosan ittas állapotban szi 

dalmazta és a nőket illetlen szavakkal 
támadta meg.

— Állatpiac. Aug. 4. Sertés, fiatal, 
j nehéz páronkint 320 klgr. felül 146 K.. 
j közép páronkint 251 -820 klgmig 148 K., 
I könnyű, páronkint 250 klgmig 150 K., 
I páronkint 45 kiló élet és 4 százalék levo- 
| nással öreg, nehéz páronkint 50 -60 klg. 

élet és 4 százalék levonással 1 40 K. Öreg, 
l nehéz életsúlyban 0 00 K. Borjú életsúly- 
1 bán 98—106 fill. Birka életsúlj bán 74 fillér.

— Piaci árjegyzék. 1910. évi aug. 
4 napján. Tisztabuza 2003—2120 Két 
szer 17 20-17 80. Bw. 16 00-16 40. Arp. 
16 00—16 '8ü Zab 19 00- 19 50. Tengeri 
kecskeméti 16 80—17 00. Tengeri bánáti
16 80-17 00. Köles 13 00 -14 00. Krumn'i 
11 00-12 00 Széna 6 50-7 00 Szalma 8 00 
3 50mmázsaja. Szalonna kilója 170 —2 20.

Öngyilkos asztalostanonc.
Nem volt a helyével megelégedve.
Marton Sándor helybeli születésű,

17 éves asztalostanonc tegnap este 7 óra 
körül a református temető egyik félreeső 
helyén öngyilkossági szándékbői meg­
lőtte magát.

Teltének okául azt vallotta az ügye­
letes rendőrtisztnek, hogy helyével nem 
volt megelégedve, azt ott nem hagyhatta 
és afelett való kétségbeesésében akart 
az élettől megválni.

Állapota súlyos.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évi augusztus hó 4-én.

Születések. Barna János ref. Járdi 
Erzsébet ref. Fazekas Maria ref. Kovács 
Ilona Mária ref. Farkas Juliánná rk. Ko­
vács István rk.

Halálozások özv. Horváth Imréné 
: Tóth Ágnes rk. 75 éves. Nagy Mária rk.

1 hónapos. Szőke Péter rk. 6 napos özv. 
Cseh Antalné Kucka Rozália rk 76 éves.
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Kecskeméti Leszámítoló- és Pénzváltó-bank Részvénytársaság.
ALAPTŐKE: 2 millió korona. Tartalékok: 500 ezer korona.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tesszük, hogy a kötelező betétesek részére még az alábbi kedvezményeket léptettük életbe:
I. A betevő minden 1 korona heti befizetés után — megfelelő biztosíték mellett — 200 korona kölcsönt 

igényelhet.
II. Az 1 koronás heti betétben a 200 koronás kölcsön kamata is bentfoglaltatik és igy, ha a betétes a heti

1 koronát pontosan fizeti, sem csereváltót benyújtani, sem külön kamatot fizetni nem tartozik.
III. A folyó évi július hó'l én megnyílt csoportba augusztus hó 15-ig lehet belépni és az újonnan belépő 

betevők iktatási dijat nem fizetnek.
Ezenkívül elfogadunk rendes betéteket a legelőnyösebb kamatozás mellett.
FoP, ósitunk olcsó törlesztéses kölcsönöket 15 töl 65 évig terjedő időre.
Kecskemét, 1911. július havában AZ IGAZGATÓSÁG.

ízlel megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség becses 
tudomására hozni, hogy a lutheránus egyház 
üj bérpalota kis utcájában augusztus elején 

a mai kornak megfelelő 

kóser élelmiszer-üzletet nyitok. 
Törekvésem oda fog irányulni, hogy állan­
dóan friss árut tartsak és a tiszta kezelés 
által az igen tisztelt vevőközönséget minden 
tekintetben kielégi sem. — Szives pártfo 
gásukat kérve, maradok teljes tisztelettel: 

Grósz Kálmánná. S571

Mátyási-útca 3-ik szám alatti j 
a törvényszékkel szemben levő 

Medzihradszky ügy ved úr által bírt 
irodahelyiség 35,0 

azonnal kiadó; értekezhetni ugyanott, i

Előnyős árért ”” | 
kapható jó házikoszt III. kér., 
Arany János-útca 6. sz. a., a 
róm. kath. bérház II. emeletén.

w Szalonna ■*« 
padlásos, száraz, hátszín szalonna, hasalj I 
nélkül, kilónként vagy mázsa számra napi ' 
áron alul is eladó Franesek József 

füszerűzietében, C^onuradi útca. 3601

Egy kenyér kiszolgáló leány 
az üzletbe és egy 

fűszerkereskedő-segéd 
azonnal felvétetik Gonda Izidor I 

üzletében, Rákóczi út

Beomlott tűzfalakat célszerű 

a könnyű RABITZ rendszer 
szerint ujraépittetni. Rabitzhálók a 

legolcsóbban beszerezhetők 

Adler Imre Utóda 
vaskereskedő cégnél. 3587

Kiadó úri lakások. 3586 I
VI. tized Szolnoki útca 60 ik szám alatt | 
újonnan épülő házban két rendbeli 2—2 i 
szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel f. 
évi november 1 éré bérbe kiadó; értekez 
hetni ugyanott a tulajdonos Coh Lajossal.

Hangszerek!
Cimbalom, klárinét, fúvola és 
más hangszerek, kissé használt, olcson eladók

Franesek József
lűszerüzletében, Csongrádi úca. 3602

Fiatal irodista 3581 
ajánlkozik 30 korona fizetésre. Gyakorlott 
gépiró — többéves prakszissal és keres 
kedelmi képzéssel Megkeresést a kiadóba 

kér „Irodista" címen.

Keresek egy 3 szobás lakást 
mellékhelyiségekkel, — különálló udvar­
ral — a piac közelében november 1 ere, 

Langermann vaskereskedő 3600

Jobb fűszerkereskedést
— kellő biztosíték mellett — elszámolásra, 
később átvételre keresek, esetleg olyan 
házat, melyben ez van. hazbértörlesztessel 
veszek Ajánlatok .Kereskedő" jeligével e 

lap kiadóhivatalába küldendők. 3603

Azonnalra
kiadó üzlethelyiség lakással, 
mely iparos-műhelynek igen alkalmas, 

Cseh Károly fűszerkereskedőnél,
IV. tized, Bái ffy és Galamb útca sarok.

Kiadó lakás.
A Görög Egyház épületeben két szobás 
garzon lakás azonnal kiadó; 
értekezhetni Dragollovich László 

gondnokkal. 3609

Gépirónő alkalmazást kap 
Schiffer Adolf Fiai cégnél, 

a posta mellett. — Aki a német nyelvet 
bírja és a könyvelésben is jártas, előnyben 
részesül. — írásbeli ajánlatok fizetési 
igényekkel, fenti Céghez Íntézendök. 3606 

Házanyag eladás.
Az új honvédhuszár laktanya területén 
levő Fruktusz ház anyaga — lebontás 
miatt — azonnal. OlCSÓn eladó; érte­
kezni lehet ott, a kaszárnya mellett, 

Molnár József vendéglőssel. 3025

Sajót termésű 
kitűnő jó rizling boraimat kimérem . 
literenként krajcárért.

Héjja,s József 3flt3

V. tized, Nagykőrösi-útca sarok 40. sz.

E31£td<S szőlő.
A várostól negyedóra járásnyira, 

az Izsáki út mentén, pormentes helyen, 
egy kitűnő karban levő kÍ86bb 8ZÖIÖ, 
nagyobbrészt csemege szülővel és gyö­
nyörű gyümölcsfákkal azonnal eladó;

. értekezni lehet III. tized, Széchenyi tér j 
9. szám alatt, (uj szám 5.) 3024

Gyakornok
szép írással építési irodába kezdő 

fizetéssel azonnal felvétetik.
Gyorsíró előnyben részesül. 
TTrxgár és Saabé 

Arany János-útca 7 36i»

Értesítés.
Van szerencsénk a tisztelt háztulajdo­
nosok becses tudomására hozni, hogy 

építési vállalatunkat 
Budapestről Kecskemétre helyeztük át. 

Egyben kérjük szives megkeresésüket, 
Ígérjük, hogy minden megbízással szem 
ben szakszerűen fogjuk kielégíteni.

Kiváló tisztelettel:

Ungár Jenő es Szabó József 
építész és épitő-vállalkozók. 3019 

Arany János útca 7.

Kilakoltatás folytán
olcsón eladók többféle szoba- és 
konyha bútorok ; többek közt ágyak ló 
szőr matraccal, réz üstöt katlannal, 
konyha szekrények, kredencek, házi jég­
szekrény és többféle házi bútor. 
Balogh László, Hornyik János útca 

(ezelőtt Budai nagy útca.) 3617 

Eladó szőlő.
Szolnoki-hegyben, a várostól 5 perc 
nyíre, 136 át szőlő és 150 négyszögöl jó veti 
menyes föld azonnal eladó; értekezni lehet 
VI. tized, Kerekes-útca 142. szám alatt 

a tulajdonossal. 3616

Cipészek felvétetnek 
táx és faszeges munkára. Állandó 
munka, nagy kereset. Bergl János

Csóka útca 48 — 50. 3614

Egy ügyes fiatal
f üeaeroe-segsd. 

azonnal fölvétetik.
Cim megtudható Fekete (Schwarz) Soma 

k ön yvk«-reaki délében. 3627

3 lóerejü benzinmotor 
teljesen új, rendkívül szolid szerkezet, vil­
lamos gyújtással Jutányosán eladó. 
Megtekinthető az Állami Gyermekmenhely 

gondnokságánál, Kecskemét. 3607

Olcsópénz kölcsönöket <’/2 kamat alapon folyóuittatok, — nagy kamatú 
adósságok kicseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál 
PAPP ZSIGMOND I. tized. Dob utca 212 ik uú. Hess J. úr fűszerúzlete közelébe*

Nyomatott az Első Kecikeméti Holapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.




